

江西省新余市：“小荷”已露尖尖角 阳光雨露润新苗



■中国城市报记者 王楠

一直以来,如何提高农村学校的基础生活设施、保障农村在校孩子的基本生活条件,是各地政府部门以及教育系统关注、研究和施政的主要方向。为此,江西省新余市在全市推广“小荷工程”,让农村义务教育学校的孩子也能吃上营养餐、洗上热水澡、穿上干净衣。

小荷才露尖尖角,阳光雨露润新苗。如今,我国脱贫攻坚战已取得全面胜利,今天的农村已发生翻天覆地的变化,让农村孩子和城里的孩子一样享受到优质的教育和生活条件,“小荷工程”提供了新思路,为农村的孩子点亮希望之光。

确保“小荷工程”落地发芽

新余市分宜县一个偏远的农村教学点——新安小学,可以说是“小荷工程”的发源地。

2019年8月,新余市委书记蒋斌来到新安小学调研。当他了解到,学生宿舍缺少洗澡设施,部分学生午餐常常只能吃咸菜,甚至是隔夜菜时,他当即表示:不能让孩子这么苦!一定要想办法解决农村学校孩子的基本生活问题,要让他们在党的光辉照耀下健康成长。

此后不久,新余市委、市政府联合印发《关于在全市农村义务教育寄宿制学校推行“小荷工程”建设的指导意见》,一项惠及全市农村义务教育学生的重点民生工程由此诞生。

目前,“小荷工程”已在新余全市农村义务教育学校全面铺开,惠及1万多名学生。涉及面如此广、影响面如此深,如何确保“小荷工程”落到实处,不会出现“明面一套、背地一套”的状况?

新余市政府相关负责人介绍:首先要发挥“小荷工程”建设工作领导小组的牵头作用,通过建立常态化调度机制,做好日常工作调度;此外,各有关部门发挥职能作用,加强对各实施学校校长、食堂管理人员、工作人员的相关知识培训,建立健全岗位责任制,做好食品卫生安全监管。

在“小荷工程”专项资金监管过程中,当地财政系统实行专户管理,确保专账核算、专款专用,健全内控机制,实行责任追究制度,确保资金安全有效使用,公开透明运行。“我们已经明确由市财政、县(区)财政、乡镇财政共同发力,经费保障到位,还制定了教师陪餐、食堂财务公开、菜谱公开等各项工作细则。”该负责人表示。

记者注意到,根据《新余市“小荷工程”专项资金管理办法》和食堂管理办法等制度,膳



新余市高新区马洪中学寄宿制学生享用早餐。曹耘摄

食改善行动所需资金由市财政承担,免费淋浴经费由县(区)财政解决,免费洗衣服务经费由乡镇财政负责,学生家庭每天出1元钱买鸡蛋。大部分教学点的学生午餐在农村留守老人养老机构“颐养之家”搭膳,由村委会负责,四级书记都有责任在肩。

新余市渝水区教体局副局长李平介绍说,“小荷工程”已经写进了渝水区《政府工作报告》,区委常委会一个季度调度一次“小荷工程”,区“小荷工程”领导小组一个月调度一次。2020年一年就投入了1200万对全区的学校食堂进行改造。

从“衣食住”到“德智体”

“小荷工程”发源地新安小学位于新余市分宜县杨桥镇新安村,距离集镇5公里。过去,一些家离得较远的孩子,每天早上都需要把当天的午饭提前准备好带到学校,有的孩子甚至会带隔夜菜。当地的夏季气温较高,闷在饭盒中的食物极易变质,常常还没吃到口就已经馊掉了。一些小孩子还会在村里买些廉价零食充饥,营养和卫生却无法保障。

除此之外,学校食堂太小、

人手配备不足等因素,加之无法办理食品卫生许可证,达不到统一配餐的标准和要求,孩子们的用餐问题让学校管理人员心有余而力不足。

“小荷工程”在当地推行之后,学校与村里的颐养之家合作,在各级政府支持下,为在校集中用餐孩子购置保温饭盒等设施,每天安排教职工负责把已经消毒的饭盒按时间节点提前送到颐养之家。

颐养之家则负责制作营养午餐,包含一荤一素一汤。制作后装盒,于每天上午11时40分由专人配送至学校“小荷之角”。孩子用餐时,学校每天安排值日教师陪餐,引导孩子科学用餐,做好陪餐记录。孩子用餐完毕后,餐具清洗并全部置入消毒柜存放消毒。

除了从“衣食住”等基础生活环境着手外,新余市教育局还把充分发挥“小荷工程”的德育作用提上日程。一段时间以来,各学校不断拓展“小荷工程”内涵,通过“小荷夜听”广播节目、评比“节约标兵”“文明寝室”、开辟菜地“小荷菜园”等做法,开展形式多样的文体活动,培养学生良好品格,进一步提升工程运行品质,助推工程育人出实效。

新余市渝水区罗坊镇蒋国

珍小学、渝水区良山中学、分宜县双林中学、仙女湖河下中心小学等多座学校都相应建立了日常活动制度,打造“小荷文化角”。

蒋国珍小学内绿树成荫、空气清新,文化角“小荷之声”橱窗里贴满了孩子们写下的信笺。“感谢学校为我们提供了健康营养餐”“感谢学校为我们提供了免费洗衣”……一张张卡片上的稚嫩字迹流露出孩子们的真实心声。

2020年6月1日国际儿童节,市委书记蒋斌来该校调研“小荷工程”建设工作。听到孩子们的内心感悟后,蒋斌很有感触,他对“小荷工程”给学校及学生带来的新变化予以了充分肯定,并对学校的发展给予了新的期望。

当地学校老师也对“小荷工程”的全面推动与普及感到信心满满,有老师告诉记者:“‘小荷工程’具有较强的可操作性和推广性,它的普及不仅是对我们新余教育工作的重视与肯定,也能为该工程更好的发展蓄力。”

“小荷工程”具有推广意义

“小荷工程”是新余市政府2019年下半年开始重点推行的一项民生工程,主要目的在于解决农村孩子的日常基础生

活问题,切口虽小,却彰显了“人民政府为人民”的大情怀。

推广仅一年多,“小荷工程”就形成了自有特色体系。2020年1月,新余市委常委、宣传部长李瑞峰在全市“小荷工程”试点总结暨全面推行动员会上强调,各地各部门要清楚认识“小荷工程”对本市农村义务教育发展质量提升、教育均衡发展、实现教育公平的重要意义,以更大力度、更实举措,全力以赴把“小荷工程”建设工作做细做实。

为顺利推广“小荷工程”,李瑞峰表示,要加大宣传力度,结合实际制定具体的宣传工作方案,营造良好社会氛围,提高广大群众对“小荷工程”的知晓率和认知度,广泛动员汇聚社会爱心人士、企业、乡贤的力量,支持“小荷工程”建设,确保“小荷工程”稳步顺利推进。

截至2020年5月底,“小荷工程”已经覆盖全市63所农村义务教育学校(教学点),各级财政共投入资金2100余万元,标准化改造食堂39个,建设荷之角餐厅63个,添置洗衣设备166台,改造热水淋浴设施1764个,共惠及学生12346人。

“新余市的‘小荷工程’应该说是农村教育基础设施建设的一个典型案例,值得推广学习。”长期深耕农村教育事业的刘红利分析道,由于农村地理环境、硬件设施比较特殊,所以在农村落地的政策多半呈现出“小而美、小而精”的特点。“此前,很多学校都在探索特色做法,一些优秀的案例也会通过上级教育系统在各地校区普及、推广并形成长效模式。”刘红利说,“其实一些地方的农村教育还面临诸多问题,但解决孩子们的衣食住行肯定是农村教育工作者的首要任务。”

“春风送岗”进村镇

连日来,湖南省怀化市通道侗族自治县人社局联合对口帮扶单位陆续在各村镇举办线上线下“春风行动暨送岗下乡”新春招聘活动。50家省内外企业提供就业岗位5000余个,吸引了众多群众前来应聘。

图为求职者在通道县溪镇“春风行动暨送岗下乡”专场招聘会现场了解岗位信息。

中国城市报记者 全亚军
通讯员 李尚引摄

